

**К ПРОЕКТУ
ПАМЯТНИКА РОССИЙСКИМ И СОВЕТСКИМ ВОИНАМ,
ПОГИБШИМ НА СЛОВЕНСКОЙ ЗЕМЛЕ В ДВУХ МИРОВЫХ
ВОЙНАХ**

(историческая справка)

Посольством завершена работа по согласованию вопросов, связанных с реализацией одобренного президентами России и Словении В.В.Путиным и Б.Пахором проекта открытия в 2016 г. памятника российским и советским воинам, погибшим на словенской земле в двух мировых войнах (далее – памятник).

Коллегиально с участием Посла России в Словении Д.Г.Завгаева и Мэра словенской столицы З.Янковича, а также сотрудников мэрии и российских дипломатов было подобрано место в Любляне для установки памятника – в парковой зоне одного из престижных районов города.

Судьбы народов России и Словении особенно тесно переплелись в двадцатом веке. Тысячи наших воинов остались навечно лежать в словенской земле. Их захоронения времен Первой и Второй мировых войн, разбросанные по всей территории страны, находятся в 56 городах и населенных пунктах, в т.ч. в столице Словении Любляне.

Все захоронения содержатся в надлежащем состоянии. Ежегодно с 2010 г. посольство проводит у каждого из них памятную церемонию с возложением цветов. В мероприятиях наряду с российскими дипломатами принимают участие представители словенских властей, ветеранских и общественных организаций, соотечественники.

Доброй традицией стало возложение венков к памятникам нашим воинам времен Первой и Второй мировых войн высокими представителями Российской Федерации, прибывающими в Словению с визитом (в последние годы среди них были: Председатель Конституционного Суда России В.Д.Зорькин, Председатель Верховного Суда России В.М.Лебедев, Генеральный прокурор России Ю.Я.Чайка, председатель российской части

Межправкомиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, Министр связи и массовых коммуникаций России Н.А.Никифоров, Спецпредставитель Президент России по международному культурному сотрудничеству М.Е.Швыдкой, делегации различных российских регионов, Российского Союза ветеранов и др.). С 2014 г. посольство во взаимодействии с московским Центром народной помощи «Благовест» организует у монументов нашим воинам памятные мероприятия с участием находящихся в Словении на лечении и отдыхе в рамках программ социальной помощи российских детей из г. Москвы, Владимирской области и других регионов нашей страны.

В годы Первой мировой войны на территории Словении, которая тогда входила в состав Австро-Венгрии, российские войска не принимали участия в боевых действиях. Когда весной 1915 г. на нынешней словенской территории сложился австро-итальянский фронт вдоль реки Сочи (итал. Изонцо; на этом одном из самых кровопролитных фронтов Первой мировой войны в 1915-1917 гг. с обеих сторон погибло около 1,5 млн. чел.), австрийскими властями сюда было завезено более 40 тыс. русских военнопленных. Их труд использовался главным образом на строительстве военных инфраструктурных объектов для снабжения войск на линии фронта, которая проходила в Юлийских Альпах на высоте 2000 м. Военнопленные фактически «по целине» прокладывали железнодорожные пути, дороги, канатные переправы, мосты и др. в горной, покрытой лесами местности, зимой расчищали пути от снежных завалов. Известно, что на строительстве дороги через перевал Вршич в 1915-1917 гг. трудилось около 10 тыс. чел., а на прокладке железнодорожной узкоколейки близ г. Идрия осенью 1917 г. – более 20 тыс. русских военнопленных. Несколько тысяч человек были задействованы в гражданском секторе – на тяжелых строительных и сельскохозяйственных работах.

Многие из военнопленных погибли от непосильного труда, суровых условий содержания, в результате различных природных и техногенных катастроф (сходы лавин, обрушения строительных конструкций, туннелей и

т.д.). Сведения о русских военнопленных, строивших военные объекты, весьма скупы. Практически неизвестны их имена, а часто – и места захоронения. Австрийские архивы, в которых хранятся эти данные, станут доступными по истечении 100 лет со дня окончания Первой мировой войны, т.е. в 2018 г. По оценкам историков, погибло от 10% до 25% находившихся в Словении в те годы русских военнопленных, т.е. от 5 до 10 тыс. человек.

Народная память словенцев поныне хранит память о 300 русских военнопленных, погибших в марте 1916 г. при сходе лавины близ г. Краньска-Гора. Там, на высоте 1200 м, их товарищами в память о погибших была возведена небольшая деревянная часовня, получившая название Русской. Здесь с конца 1920-х гг. силами послереволюционной эмиграции и местных жителей стали проводиться памятные церемонии. Особый смысл эта традиция приобрела в наше время. С 1992 г. ежегодные церемонии у часовни организуются посольством, Обществом дружбы «Словения – Россия» и местными властями г. Краньска-Гора. В последние годы Русская часовня воспринимается как подлинный символ дружбы народов России и Словении, в церемониях участвуют тысячи людей, высшее словенское руководство. Российскую делегацию на торжествах в 2015 г. возглавлял Председатель Правительства Д.А.Медведев, который в эти дни находился в Словении с визитом.

В результате проведенной посольством работы по включению памятных мест, связанных с историей нашей страны, в туристические маршруты по Словении, часовня также стала местом паломничества тысяч туристов из разных стран мира.

Память о русских военнопленных хранят названия «Русский мост» в знаменитой пещере в г. Постойна, Русская улица в Любляне, Русская дорога через альпийский перевал Вршич и многие другие.

В настоящее время во взаимодействии со словенскими историками посольством ведется работа над сценарием документального фильма о судьбах русских военнопленных в Словении в годы Первой мировой войны.

В годы Второй мировой войны наши соотечественники принимали участие в боевых действиях на территории Словении. В апреле 1945 г. советскими войсками с тяжелыми боями был освобожден регион Прекмурье по течению р. Муры, на крайнем северо-востоке страны. Имена сотен погибших – молодых людей призыва 1945 года со всех концов Советского Союза высечены на гранитных плитах братской могилы.

В оккупированной фашистской Германией северо-восточной части Словении с 1941 г. создавались лагеря для пленных красноармейцев. В г. Мариборе до наших дней сохранилось здание такого лагеря, где отдельно от граждан других стран содержались, а по сути, уничтожались советские военнопленные. Так, только из привезенных сюда в сентябре 1941 г. 5 400 красноармейцев к весне 1942 г. осталось в живых 147 чел., столь же страшная судьба ожидала и несколько тысяч пленных, прибывших в «Шталаг 18Д» в 1942 г. Лагеря военнопленных находились и в других городах на севере Словении.

В 2014 г. в г. Мариборе, в сохранившемся здании концлагеря посольством во взаимодействии со словенской стороной был открыт музей. В церемонии приняли участие высшее руководство Словении, Министр иностранных дел России С.В.Лавров и Министр связи и массовых коммуникаций Н.А.Никифоров, другие высокие официальные лица, сотни словенцев из разных уголков страны.

На основании собранных посольством материалов о трагических судьбах замученных гитлеровцами красноармейцев снят документальный фильм «Непокоренные», который был показан российским «Первым каналом» в год 70-летия Великой Победы в День памяти и скорби 22 июня.

Значительное число советских граждан в годы Второй мировой войны сражалось в рядах словенского партизанского движения. Те, кто смог вырваться из гитлеровских лагерей или бежать с принудительных работ, оказавшись в Словении, без знания языка и местности, не пытались затеряться, а устанавливали контакты с движением сопротивления, брались за оружие и, проявляя исключительное мужество, продолжали борьбу с

фашистами, нанося им существенный урон. Когда в составе словенского Девятого корпуса Народно-освободительной армии Югославии набралось несколько сотен советских бойцов, ими было сформировано отдельное воинское подразделение, получившее название «Русский батальон». О его боевых подвигах – подрыве коммуникаций, спасении штаба Девятого корпуса из окружения, участии в освобождении Триеста, стратегически важного города и крупного порта на севере Италии, здесь ходят легенды.

В «Русском батальоне» сражались представители многих народов нашей страны. Героически воевали наши соотечественники и в других соединениях НОАЮ на словенской земле.

В 2012 г. на основании собранных посольством архивных материалов и свидетельств очевидцев событий российскими кинематографистами был снят полнометражный документальный фильм «Русский батальон», повествующий о высоком моральном облике советских граждан, сражавшихся с фашистами на словенской земле.

Посольство России в Словении активно взаимодействует с властями страны пребывания, местными ветеранскими и общественными организациями и деле увековечения памяти наших воинов. В планах на 2016 г. – создание документального фильма о судьбах русских военнопленных, оказавшихся в Словении в годы Первой мировой войны. Почты двух стран по инициативе посольства совместно выпускают юбилейную марку, планируются другие культурно-исторические мероприятия. По согласованию с Фондом «Русский мир» посольством изготовлена памятная медаль «100 лет Русской часовни», которой будут награждаться граждане России и Словении, внесшие большой вклад в поисковую и военно-мемориальную работу, в сохранение памятников российской истории и культуры за рубежом.

Центральным мероприятием 2016 г. года станет открытие памятника российским и советским воинам в Любляне.